

第三届“临港工匠”揭晓

高学历人才占“半壁江山” 女性入围者占比增至13%

■劳动报记者 李佳敏

本报讯 3名博士研究生、10名硕士研究生、本科生超过半数……昨天下午，临港新片区第三届“临港工匠”表彰大会举行，在最新出炉的第三届“临港工匠”名单上，20名“临港工匠”和20名提名者获得表彰，其中高学历人才频频亮相，临港新片区以优秀产业人才支撑重点产业发展的目标再攀新台阶。市委常委、临港新片区党工委书记、管委会主任陈金山出席并为在培养工匠方面有突出贡献的“十佳工匠摇篮”企业授牌。市总工会党组书记、副主席黄红出席并为“临港工匠公益服务队”授旗。

40人拥有352项专利

集成电路、生物医药、民用航空、人工智能……本届“临港工匠”中，继续涌现出一大批来自临港四大核心产业、从事生产技术研发等工作的佼佼者，40人拥有的发明专利就达到了352项，女性入围者占比比较往届也提升到了13%。

自临港新片区“一十百千万”职工技能登高计划制定以来，临港新片区便将目标聚焦在新片区重点产业、战略性新



兴产业和紧缺职业(工种)上，力求为新片区培养更多技能型人才，其中，“百”即培养选树100名具有临港产业特色的新型“临港工匠”。随着计划的推进落实，除四大核心产业外，来自智能新能源汽车、高端装备制造产业、氢能未来产业以及物流贸易、先进材料、现代服务业等行业的人才，也源源不断出现在“临港工匠”的候选人队

伍之中。第三届“临港工匠”、上海国际港务(集团)股份有限公司尚东集装箱码头分公司营运操作部负责人金燕卿是一名“80后”代表，他站在颁奖台上激动万分地表示，获得工匠荣誉后，他还将继续秉持工匠精神，坚持永无止境的创新精神，在临港创造更多的世界第一。

领军人才领衔临港发展

上海电站辅机厂首席技师许志平在获评第一届“临港工匠”后，拥有了自己的技师工作室，发挥“传帮带”作用“孵化”更多优秀技能人才；第二届“临港工匠”单绿所在的上海外高桥造船海洋工程有限公司，为其成立了外场工匠技师创新工作室，他也被公司聘为“起重安

全专家”……随着第三届20名“临港工匠”的诞生，三届工匠即将携手，在新片区奏出“最强音”，依托“临港工匠”工作室的建设，一支与临港新片区发展、经济转型升级战略要求同频共振的高技能领军人才队伍，正逐步变大变强，技能人才不再成为新片区产业升级的制约因素。

“现在临港发展得很快，对技术工人的培养越来越重视，相信我们的工人技能水平还会继续提升。”许志平难掩激动地表示。

值得一提的是，本届“临港工匠”高学历人才辈出，博士研究生共3人，硕士研究生10人，大学本科的入围者占比最多，为52.5%，共有21人，据悉，“临港工匠”除可作为候选人直接参评当年度“上海工匠”之外，符合条件者还能享受居住证专项加分、缩短“居转户”年限、直接引进落户等优惠政策，第三届“临港工匠”中就有2人率先被授予了落户申请资格。

会上，市总工会党组成员、副主席周奇为“临港工匠”获得者颁奖。

图为临港新片区第三届“临港工匠”表彰大会合影。

■摄影 展翔

上海电力大学领导赴劳动报社调研座谈

未来在多方面开展交流与合作

本报讯(劳动报记者刘振思)8月30日下午，上海电力大学总会计师张川一行来访劳动报社，就宣传报道、工会工作等进行交流座谈。上海工会管理职业学院党委书记、劳动报社总编辑王厚富，报社党委书记崔校军等出席座谈会。

座谈会上，崔校军介绍了报社的基本情况和近年来融媒体改革的历程，以及报社融媒体中心中央厨房的建设和工作情况。张川介绍了上海电力大学的基本情况，对报社宣传报道学校的发展建设表示感谢，她希望接下来双方能够在劳模精神进校园、产业工人队伍

改革等方面开展进一步的相互合作。

上海电力大学工会常务副主席毛静涛向大家介绍了该校工会的“520”工作体系：通过5个“2”，打造“沟通0损耗”“心灵0距离”。夯实“两个基础”，即以基层组织(分工会和教职工社团)为抓手，做好基础工作；打造“两支专业队伍”，其一是经过专业素养培训的社团骨干，其二是各类业务扎实的工会专兼职干部；落实“两个向下”，通过有指导、有规范的经费等资源下拨，推动工作重心下移；搭建“两个平台”，即网上的工会服务云平台以及网下的教代会代表

日常履职平台；做好“两个服务”，即服务学校事业发展以及通过特色活动服务教职工所需所盼。

王厚富对上海电力大学领导的到来表示热烈欢迎，并希望报社和学校未来能够在多方面开展深入的交流与合作。

据了解，上海电力大学近年先后获得全国厂务公开民主管理先进单位、全国模范职工之家、全国工人先锋号，上海市五一劳动奖状(章)、上海市工人先锋号、上海市职工最满意的企事业单位等荣誉；学校获批上海市职工学堂、上海市首批职工健身驿站。

上报集团工会职工书屋“上新”

职工化身“荐书官”

本报讯(劳动报记者庄从周)作为“上海工会职工书屋示范点”，上报集团工会职工书屋正日益成为企业职工文化建设的重要载体。今年，上报集团工会职工书屋继续为广大职工开展丰富多彩的系列读书活动。日前，该职工书屋“上新”，上架了一大批党史学习、社会发展类书目。同时，工会让职工化身“荐书官”，每一本图书一句推荐语，让身边的同事也可以更好地徜徉书海。

今年上半年，上报集团工会职工书屋向基层工会、工会专兼职干部和职工群众赠送党史学习和社会发展方面书籍。此外，职工书屋也在今年新添置了一些热门畅销书。来自上报集团党群工作部的高政琪推荐了豆瓣评分8.7的书目《枪

炮、病菌与钢铁》。他在推荐语中写道：“‘不同民族的历史为什么会遵循不同的道路前进?’——作者从全新的角度予以了系统论述。这是一本人类社会史研究著作，我们非专业人员进行科普式地阅读，同样也有非常大的思考空间。”

据悉，去年，上报集团很多爱读书的职工用一句话向大家推荐了自己喜欢的图书。荐书活动让工会了解到了大家的阅读兴趣和阅读热点。今年职工书屋新增图书书目，正是根据职工们的推荐而拟定，新配置的图书将按书刊类别进行分类整理与编号，图书相关资料归档登记后编制书籍目录，建立电子图书管理档案，并及时在职工书屋公布。